
Európska kultúrna cesta svätých Cyrila a Metoda

Cyrilometodské
dobové slávnosti

v Devíne

sobota 24. jún 2023
10:00 – 19:00
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podujatia
v Devíne

Spolupatróni Európy
 
Svätí Cyril a Metod sú symbolmi kultúrneho dialógu medzi 
východným a západným kresťanstvom. Kult spolupatrónov 
Európy a ich posolstvo sa stali základným kameňom európ-
skej identity vznikajúcich slovanských národov. Nepriamo 
ovplyvnili formovanie a organizáciu ranostredovekých 
európskych krajín, boli symbolmi základných hodnôt eu-
rópskej civilizácie, akými sú vzdelanie, kresťanstvo a dialóg 
medzi náboženstvami, kultúrami a národmi.
Rada Európy zaradila v roku 2021 Cyrilo-metodskú cestu 
prechádzajúcu aj cez bratislavský región medzi certifikova-
né európske kultúrne cesty s cieľom:  
•  Spoznávať dávnu minulosť cez objasňovanie historických 

faktov. 
•  Lepšie chápať tisícročný vývoj spoločnosti na našom úze-

mí  v celoeurópskom kontexte.
•  Posilňovať medzikultúrny dialóg ako posolstvo pre ďalšie 

generácie.
 

Európska kultúrna cesta
Európska kultúrna cesta svätých Cyrila a Metoda spája 
miesta historicky spojené so životom a poslaním byzant-
ských učencov a ich nasledovníkov, kde môžeme aj dnes 
objavovať významné stopy ich dávneho pôsobenia.
•  Prvá trasa prepája územie Veľkej Moravy, dnešnej Českej 

a Slovenskej republiky, kde sa uskutočnili ich najvýznam-
nejšie diela.

•  Druhá trasa vedie na juhovýchod (Maďarsko, Bulharsko, 
Srbsko, Rumunsko, Severné Macedónsko, Čierna Hora, 
Albánsko, Bosna a Hercegovina, Chorvátsko, Turecko, 
Grécko a Ukrajina), čo symbolizuje nielen ich cestu z gréc-
keho Solúna na Veľkú Moravu, ale aj pokračovanie odkazu 
učiteľov ich žiakmi na týchto územiach.

•  Tretia trasa vedie na juhozápad (Rakúsko, Bavorsko, Slo-
vinsko a Taliansko) a symbolizuje ich cestu do Ríma, kde 
hľadali uznanie kresťanskej liturgie v staroslovienčine.

•  Štvrtá vetva cesty vedie do Poľska a Východného Sliez-
ska, kde sa ďalej šírilo učenie a liturgia vierozvescov.



Cestovanie – spoznávanie
Cyrilo-metodská cesta ponúka zážitkovo-tematické cestova-
nie po stopách svätých Cyrila a Metoda a ich nasledovníkoch 
(siedmich svätých apoštolov). Spája lokality jedinečného 
dedičstva, kultúrne inštitúcie a turisticky atraktívne miesta 
naprieč prepojenými krajinami strednej, východnej a južnej 
Európy.
 
Turistické ciele pozdĺž trasy predstavujú rozmanité prvky 
dedičstva vo všetkých jeho formách: pamiatky posvätného 
kultu, svetské prejavy úcty k nim, významné archeologické 
lokality a nálezy, historické príbehy,  legendy, ale aj  úvahy 
o vplyve ich práce pre dnešný svet.
 
Technický rozvoj otvára brány k poznaniu doposiaľ nevída-
ným spôsobom. Čo bolo ešte pred nedávnom dostupné za 
hrubými múrmi archívov len úzkej skupine odborníkov sa 
vďaka internetu stalo ľahko dostupným v podstate pre kaž-
dého. Máme teda možnosť posadiť sa za monitor a históriu 
objavovať z pohodlia domova, alebo navštíviť konkrétne 
miesta, preniesť sa v čase a pocítiť intenzívny zážitok z uve-
domenia si, že tu, kde práve stojíme, žili aj pred vyše tisíc 
rokmi naši predkovia, ktorí dávali už vtedy tvár tejto krajine.

Devín
Jedným zo slávnych miest tej doby je aj Devín a jeho okolie. 
Archeologické nálezy z dôb Slovanov sú síce najviditeľnejšie 
v areáli hradu, ale dve slovanské hradiská boli objavené aj 
na svahoch neďalekej Devínskej Kobyly. Nepochybne toto 
miesto patrilo medzi hlavné kultúrno-politické centrá slovan-
skej ríše. Sidlil tu aj vtedajší panovník knieža Rastislav, ktorý 
Konštantína a Metoda na Veľkú Moravu pozval. Prítomnosť 
kostolíka z tých čias vypovedá o možnosti, že v ňom mohol 
slúžiť omše aj samotný sv. Metod alebo jeho učeníci. Obaja 
byzantskí učenci vstúpili do života Slovanov tak zásadným 
spôsobom, že nie len v období rozkvetu ríše, ale naprieč 
celou históriou až dodnes sa ich stopy a odkaz prenáša ako 
genetický kód našej kultúrnej identity, po stáročia ovplyvňo-
vanej duchom cyrilo-metodskej tradície

Počas Cyrilometodských dobových slávnosti na Devíne si 
chceme pripomenúť jeho slávnu históriu a kultúrny odkaz 
prostredníctvom rôznych dobových ukážok a predstavení. 

Program podujatia 

KOSTOL SV. KRÍŽA V DEVÍNE 

10:00 – 11:00 Rímskokatolícka Liturgia v duchu tradície
 sv. Cyrila a Metoda
13:00 – 13:30 Bulharský detský zbor - Bulharská škola
 Christa Boteva v Bratislave
15:15 – 16:00 Spevácky súbor ELITSI, zbor gymnázia 
 Konštantína Cyrila filozofa v Sofii 
17:00 - 17:30 Spevácky súbor CHorus Salvatori, zbor 
 kostola u Jezuitov

KULTÚRNO-HISTORICKÝ PROGRAM (za kostolom) 

11:15 – 12:00 divadlo Via Historica, “Cesta slovanskou
 históriou“ 
12:10 – 12:30 divadlo Galahada „Stredoveká rozprávka“
12:30 – 13:30 historické hry Via Historica pre deti
13:30 – 14:00 Sokoliar z Mini Zoo Devín 
14:00 – 14:45 divadlo ELITSI „Múdry muž z Magnauru“ 
14:50 – 15:10 dobová hudba Vrbovské vŕby
15:15 – 16:15 Staré divadlo K.Spišáka
 „Stretnutie s Veľkou Moravou“ 
16:30 – 17:00 Bratislavská železná kompánia
 „Ukážky súbojov HNB“
17:00 – 17:20 dobová hudba Vrbovské vŕby
17:30 – 18:15 Divadlo Via Historica, „ Od Sama po Štúra“
18:30 – 18:50 Divadlo Galahada „Vo víne je sila“

Atmosféru podujatia zabezpečí historický Súbor Galahada: 
stredoveký tábor a zbrojnica, streľba z katapultu, detská 
šermiarska aréna a boj s príšerou.

NÁMESTIE – RYTIERSKA UL.

12:30 – 13:30 Stredoveká hostina (zdarma) 
13:00 - 13:20 Dobová hudba Vrbovské vŕby
14:00 – 14:50 Daphne: Workshop pre deti
 „Slovania – tajomný ľud Európy“ 
15:00 – 15:30 Príbehy miestnych: Víno v Devíne –
 Augustín Mrázik, Včelárstvo Dedinský
15:30 – 16:00 1. hudobné vystúpenie skupiny Strigôň
16:00 komentovaná prehliadka Hradu Devín 
16: 15 – 17:45 Panelová diskusia odborníkov 
 “Kultúrny odkaz vierozvestcov pre súčasnosť“
 Panelisti: historický odkaz- Jozef Meliš,
 kultúrna prax – Andrej Botek, písomníctvo –  
 Ivan Šimko jr., náboženstvo a pútnické cesty –
 Marián Gavenda, kultúrny turizmus –
 Mária Tajtáková, vzdelávanie – Daniel Ivanov,
 kultúrna politika – Vania Radeva

 Moderátor: Tatiana Mikušová 

17:30 – 18:00 Kaligrafické hry s hlaholikou 
18:00 – 18:30 2. hudobné vystúpenie skupiny Strigôň

Stánky pre lokálnych (ríbezľák Mrázik, ovocné víno Hrehor, pivo + kofola od 
R. Goda, Potraviny od Našich, med a medovina Dedinský, káva Králiček, kováč 
Meridius, podpecníky Original, Slovenská Majolika) 
Stánky pre partnerov EKCCM – prezentácia lokalít kultúrnej cesty (Nitra, 
Velehrad, Sofia/ BULKIS...)

KULTÚRNY DOM DEVÍN 

„Bulharské ozveny“
dokumentárny film venovaný oslavám sv. Cyrila a Metoda
Virtuálna realita
Neštich, Kopčany – 3D okuliare, aplikácia do mobilov

PODUJATIE JSA KONÁ

v centre Devína pri kostole


